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江西省高安中学2015—2016学年度下学期期中考试高一年级历史试题
一、选择题：本大题共20个小题，每小题3分，共60分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
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1．祈盼“五谷丰登”、“六畜兴旺”是我国古代劳动人民的美好愿望。这反映了中国古代农业经济的哪一特点（     ）
A．古代人们有家畜养殖的传统 　　　B．种植业为主，家畜饲养业为辅 
C．牛耕完善了精耕细作生产模式 　　D．采用“男耕女织”式的经营方式
2．清代学者王应奎在《柳南续笔》中说“今棉之为用，可以御寒，可以生暖，盖老少贵贱无不赖之。其衣被天下后世，为功殆过于蚕桑也”。这一记载反映了（     ）
A．棉布已成为广大民众的主要衣料       B．棉花种植由边疆地区向内地扩展
C．棉纺织技术不断革新并日益推广       D．棉纺织业成为新兴的手工业部门
3．某博物馆收藏有西周中期的青铜器“卫盎”，器内铭文记载：裘卫用玉璋与贵族矩伯换取了80朋（货币单位）的土地，并在相关部门的监督下完成。这段铭文反映出西周中期(    )
A．井田制被严重破坏   B．土地交换合法化  C．出现僭越礼制现象   D．商品经济水平高
4．谢灵运在其《山居赋》中说：“春秋有待，朝夕须资。既耕以饭，亦桑贸衣。艺菜当肴，采药救颓。”这说明了他的田庄（     ）
A.主要从事商业生产 




B.属于自给自足的自然经济
C.主要从事手工业生产 




D.生产分工明确，交换频繁
5．古代米商做生意时，除了要将斗装满外，还要再多舀上一些，让斗里的米冒着尖儿，这被称为“无尖不成商”。后来慢慢变成了“无奸不成商”。该现象突出反映了（     ）
A．商品经济空前繁荣，商业环境相对宽松

B．重农抑商政策提出，商人地位相对低下C．经世致用思想形成，商业理念以钱至上 

D．资本主义萌芽出现，生产关系技高一筹
6．从经济的角度看，明清时期中国已处于“近代的前夜”。下面能够说明这一结论的是（     ）

A．租佃制经营方式的推广 

B．制瓷、矿冶等手工业技术均有较大进步 

C．苏州丝织业“小户”“听大户呼织”、“计日受值”
D．世界白银的一半流入中国，市面上大量使用白银
7．湖北大冶铜绿山战国铜矿遗址出土的采掘工具共14件，其中铁制工具13件(计铁斧4件,铁锤2件，六角形铁锄2件，缨1件，铁钻3件，铁耙1件)，另一件是木槌。这说明当时（     ）
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A．青铜时代已经结束                          B．精耕细作技术的成熟
C．牛耕得到较快推广                       D．铁器的使用更加普遍
8．哥伦布在遗言中说：“承万能主宰的佑助，我在1492年发现印度大陆以及大批岛屿……我发现了很多其他住着食人者的岛屿……并在我所发现的土地上建立殖民地。”结合这段材料和所学知识，下列结论具有真实性的是(　　)
A．哥伦布曾经到达印度并在印度建立了殖民地  　　　B．哥伦布在死时才知道他发现了印度
C．哥伦布到达印度时，印度附近岛屿上住着食人者　 D．哥伦布根本没有到达印度
9．“打个比方，商品经济发展是一个能量巨大的蓄水池，东西方贸易逆差是一块巨石，巨石砸向水池，激起欧洲货币短缺的阵阵波浪，这种波浪通过地区间各种贸易关系传播，最终在伊比利亚半岛找到泄洪口。”这说明了（    ）
A．新航路开辟的必要性    B．欧洲出现“价格革命”
C．工业革命兴起的条件    D．世界市场的初步形成
10．欧洲殖民者进行殖民扩张所带来的影响不包括（     ）
A．使世界市场进一步扩大    

B．促进了各国资本主义的发展
C．给殖民地人民带来深重灾难
D．加强世界各地区间的联系，缩小了东西方历史进程的距离
11．经过两个世纪的争夺，英国最终战胜了法国，在18世纪成为世界上最大的殖民国家，这场争夺从实质上反映了(  )
A．先进国家对落后国家的胜利


B．先进制度对落后制度的胜利
C.英国“大陆均势”政策的胜利

D．工业国对农业国的胜利
12．下列是对有关瓦特蒸汽机问世意义的表述，正确的是（   ）
①解决了工业发展中的动力问题  ②为交通运输业发展铺平了道路
③使人类进入“蒸汽时代”     ④揭开了工业革命的序幕 

A．①②④        B．①②③        C．①③④       D．②③④
13． 1882年，德国的人口调查中还没有电力工业工人一栏，可是1895年德国电力工业工人就有 25000人，到1906—1907年则达107000人。这反映了（    ）
A.德国进入了蒸汽时代  　　                        B.德国开始了工业革命　　   

C.电力工业是德国日益重要的新兴产业 　　  D.德国进入了信息时代
14．关于德意志帝国的成立,著名的美籍奥地利国民经济学家熊彼得认为,帝国成立本身意味着德国经济从某种桎梏中的“继续解放”和投资风险中政治因素的“继续变小”,从而促使德国企业主的投资热情和较前更大的努力生产。与材料观点不符的是(　　)
A.是德国工业革命的政治保障              B.推动德国工业革命快速发展
WWW.ziyuanku.comC.保留了大量封建残余                    D.减少了投资的政治风险
15．下表反映了甲午战争前中国洋纱输入的情况，由此可以推断，洋纱的输入(　　)


A．使传统土纱退出了中国市场 

     B．标志着中国已成为外商原料产地
C．促进了中国经济结构的变动 

     D．说明列强大量向中国输出资本
16．在中国近代史上，为了推动中国政治文明，民族资产阶级进行了长期的努力，但最终还是不能如愿。这主要是因为（    ）
A．中国民族资本主义在国民经济中的比重小       B．没有建立真正的革命武装　     

C．没有充分发动农民参加革命                D．没有明确提出反对帝国主义的纲领
17．经济史专家认为中国近代工业发展曾出现三次热潮：19世纪六七十年代，中国资本主义工业兴起；19世纪末20世纪初，民族工业获得初步发展；一战期间，民族工业出现了短暂的春天。这“三次热潮”的相同作用是（     ）
A．根本上动摇了传统生产方式和政治制度      B．促进资产阶级民主共和思想广泛传播
C．一定程度上分解了中国传统的自然经济      D．为辛亥革命到来奠定了物质和阶级基础
18．1953年4月政务院发出通知，禁止农民随意（或经农村基层政府介绍）流入城市寻找
工作，城市公私企业非经政府有关部门批准，不得自行招雇农民工。这一规定（    ）
 A.不利于资本主义工商业改造          B．反映了优先发展农业的基本国策
 C．造成了工业化建设的劳动力短缺     D．体现了国家对国民经济实施计划调控
19．国际舆论曾高度评价当代中国的开放举措：“开放整个海岸，意味着实际开放了半个中国”，它是35年来中国政府所“采取的最大胆行动”。这是指 （      ）  

A．开发开放上海浦东                        B．创办深圳等四个经济特区
C．开放沿海14个港口城市                D．开放海南岛为经济特区 
资*源%库 ziyuanku.com20．读下表，安徽省凤阳县粮食生产三年三大步，这种变化直接得益于（    ）
	年   代
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1980年
	1981年
	1982年

	粮食产量
	5．02亿千克
	6．70亿千克
	7．15亿千克


A．十一届三中全会的召开     
B．家庭联产承包责任制的实行
C．乡镇企业的发展           

D．人民公社的撤销
二、非选择题(其中第21题18分；第22题22分，共40分)
21．中国是世界的一个部分，近代中国经济的发展与世界经济息息相关。阅读材料，回答下列问题。（18分）
材料一  ……加强了欧洲同亚洲、非洲以及“新发现”的美洲等地的联系，……商人们把亚洲的茶叶、丝绸、瓷器、香料，非洲的黄金、白银、玉米、烟草和欧洲的枪支、工艺品等运送世界各地，大大促进了不同国家和地区间贸易的发展。
（1）根据材料一分析所述事件的历史意义。（4分）
材料二   茶叶在19世纪30年代每年出口5000万磅，1844年增至7000万磅，1851年达9900万磅，几乎增加了一倍。丝的出口，在鸦片战争前一般每年只有几千包，最多不过10010包，1847年增至22000多包。由于丝、茶的大量出口，一些地区的农民纷纷放弃粮食生产转而种桑植茶。
（2）结合茶丝出口变化情况，说明19世纪中期中国在世界市场中的地位。（2分）联系所学，说明近代中国社会经济结构发生的变动。（任答两点得4分）
材料三  南京国民政府时期大事记（节选）
1928年，国民政府形式上统一全国；赣南、闽西革命根据地建立。
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1929年，世界经济危机爆发。
1930～1931年，蒋介石对革命根据地发动三次“围剿”。1933～1934年，蒋介石派兵对革命根据地发动第四、五次大“围剿”。
1945年，陈立夫、陈果夫控制的中国蚕丝公司在上海设立。
1946年，《中美友好通商航海条约》签订。
（3）近代以来，中国民族资本主义自产生之日起就在夹缝中艰难求生。根据材料三概括阻碍民族工业发展的内外因素。（6分）
Ziyuanku.com22．城市化是社会经济发展的必然结果，也是社会进步的重要表现。阅读下列材料，回答问题。（22分）
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材料一 



《清明上河图》
材料二  18——19世纪中期英国城市人口占总人口比例（％）
	年代
	1750
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1801
	$来&源：ziyuanku.com1851

	城市人口占总人口比例
	21.0
	27.5
	51.0


资*源%库 ziyuanku.com——摘自谷延方《重评圈地运动与英国城市化》
材料三   考察建国以来中国城市化进程，总的看来，可以分为以下几个阶段：（一）1949-1957年，是城市化起步发展阶段；（二）1958-1965年，是城市化的不稳定发展时期；（三）1966-1978年，是城市化停止发展时期；（四）1978年至今，是城市化的稳定快速发展时期。                             
             ——国家统计局《新中国50年系列分析报告之三》
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材料四   在19世纪上半期的伦敦，人满为患，迁移到城市里的穷人，大多只能靠乞讨为生。许多工人只能住在没有照明和排水设施的地下室，使得传染病很容易扩散。与此相反，英国富人享有市内住宅和乡间宅第，拥有艺术收藏品，能参加被广泛宣扬的娱乐活动和去外国旅行，他们的生活方式几乎是社会底层的群众所不能理解的。                ——《世界近现代史》
资*源%库 ziyuanku.com请回答：
（1）从经济的角度，结合材料一图片和所学知识概括宋代城市发展的特点。（6分）
（2）据材料二指出近代英国城市化的发展趋势，并结合所学知识分析英国城市化发展的主要因素。（4分）
（3）根据材料三并结合所学知识，分析我国城市化进程中第（一）、（四）阶段得到发展的主要原因。（4分）
WWW.ziyuanku.com
（4）根据材料四概括英国在城市化过程中出现的社会问题。（4分）结合所学知识，谈一谈你对城市化的认识。（4分）
江西省高安中学2015—2016学年度下学期期中考试
高一年级历史试题答案

选择题：本大题共20个小题，每小题3分，共60分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	A
	B
	B
	B
	C
	D
	D
	A
	D

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	B
	C
	C
	C
	A
	C
	D
	C
	B


非选择题(其中第21题18分；第22题22分，共40分)

21、(1)加强了世界各大洲的联系说明人类由孤立分散走向了整体世界；各大洲之间的商业联系说明了世界市场初步形成。（4分）
(2) 茶丝的出口呈现增长趋势，说明中国沦为资本主义世界市场的原料产地。(2分)传统的自给自足的小农经济开始解体；洋务运动产生了近代中国的官办企业；民族工业出现。（ 任答两点得4分）
(3)内部因素：国内政局不稳，内战的破坏；官僚资本的挤压。（4分）

外部因素：世界经济危机影响；外国（美国）对中国的经济侵略。（4分）
22、（1）特点：坊和市的界限被打破；日中为市的经营时间限制被打破；交易活动也不再受到官府的直接监管。（6分）

（2）趋势：城市化的进程不断加快。（2分）主要因素：工业革命。（2分）

（3）原因：1950～1957：“一五”计划优先发展重工业。（2分）1978年以来：改革开放，工业化发展。（2分）

（4）社会问题：贫富分化严重；公共设施不完善；疾病和瘟疫流行（4分,任意两点）。

认识：城市化是社会经济发展的必然结果，是社会进步的表现；但城市化也带来了一定的社会问题；城市化进程中，应注意环境保护（4分）
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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